

MADRID

Cuartilla suelta

Porque me lo dice persona incapaz de mentir, que a su vez lo ha recogido de labios que por nada faltarían a la verdad, voy a hacerme eco, extrayendo de él la natural filosofía del hecho de que en cierta importante capitulación no es Burocracia, sino los autores reales o supuestos de crímenes de los llamados sociales, se les tiene en cuenta de preferencia—claro que porque hay quien la paga,—y se les sirve diariamente la comida de la mejor fonda—claro que porque hay quien la envía.

Y siendo así, lo primero que hay que observar es que entre los presos y algunas gentes libres existe estrecha solidaridad. ¿Qué solidaridad es esta? ¿Solidariamente política? ¡Ah!, esa, no. Lerroux, hace ya bastantes años, como que fué en una sesión permanente del Congreso, el 1904, dijo que él haría todo lo posible por no ir a la cárcel, porque al político que va a ella, los primeros días, o como las primeras semanas, le visitan sus correligionarios y le llevan tal cual cigarro puro, o tal cual cajetilla de cigarrillos o de embuquillados; pero al poco tiempo, nadie que no sea de la familia, se acuerda de él y se pudre en la cárcel. Pues a estos sindicalistas no les pasa eso. Son tratados a cuerpo de rey, y hay quienes se preocupan para que no les falte nada.

Luego entre los presos y los libres existe algo más que solidaridad política; existe una más fuerte: la solidaridad del propósito y la participación material, o la comunidad moral, si cabe la palabra, en el hecho delictivo. Y cómo siendo así, no se sea, o no se procura sacar por el hilo el ovillo? ¿Hay, en efecto, quienes regalan los cuerpos de los sindicalistas, presuntos asesinos o cómplices y encubridores de asesinos? ¿Por qué? ¿No habrán contratado antes la obligación de hacerlo? ¿Y desde cuándo hemos negado la sabiduría que encierra el refrán: «Dime con quien andas y te diré quién eres?»

Pues esto lleva a una conclusión. Si son criminales los que están en la cárcel, lo son, seguramente, quienes los protegen y los cuidan con generosidad fuera de ella. Acaso pueda establecerse una relación de causa a efecto, de premisa a consecuencia, de brazo a cuchillo, de artillo a cañón. Y entonces, ¿no sería lógico ir contra la premisa, el brazo y el artillo? O lo que es igual: si el crimen es de la entidad o de la colectividad política, ¿por qué no hacer responsable, a falta de autor material, al autor moral? ¿Y quienes representan al sindicalismo en cada ciudad o en cada pueblo, ¿no son ellos?

En esto, como en otras cosas, hay que culpar, en primer término, al que sugiere, al que induce, o, como si dijéramos, al que paga, y decir como la Monja mexicana:

«Cuál será más de culpar, aunque cualquiera mal haga, el que peca por la paga, o el que paga por pecar?»

MIGUEL PEÑAFLO.

El Dr. Arboleya en Valencia

Se encuentra en Valencia el eminente sociólogo y entusiasta propagandista muy ilustre señor doctor don Maximiliano Arboleya, Canónigo de Oviedo y miembro del Grupo de la Democracia Cristiana, que ha venido a estudiar el funcionamiento y percatarse de la orientación de las instituciones obreras catalanas de nuestra ciudad.

Al saludar afectuosamente al señor Arboleya, deseamos que le sea grata su estancia entre nosotros.

La fiesta de la Congregación Sacerdotal

Ayer tarde celebró en la iglesia del Temple su fiesta y junta general anual, la Congregación Sacerdotal de la Inmaculada Concepción, que desde el año 1884 viene prestando señalados servicios en el orden espiritual al Clero y fieles de la diócesis de Valencia.

Bajo las bóvedas de aquel hermoso templo se reunieron numerosos Sacerdotes con peregrinos y nutrido concurso de pueblo fiel, que tomó parte en tan solemne fiesta cantando la Felicitación Sabatina y oyendo la elocuente palabra del Canónigo señor Llopis Espi, quien hizo notables consideraciones acerca de la misión del Sacerdote en la sociedad.

En la procesión y reserva del Santísimo, que fueron solemnísimas, ofició el muy digno señor Vicario Capitular S. V., doctor Payá.

A continuación de la función religiosa fué la junta general, que presidió el doctor don Manuel Pifana, presidente de la Congregación, y en la que el señor tesorero, doctor don Rafael Miralles, dió cuenta del estado de fondos, que por cierto es muy próspero, y el secretario señor Pellerín leyó una sucinta Memoria acerca del movimiento de la Congregación en el año transcurrido.

Procedió después a la renovación de la mitad de la Junta directiva, resultando elegidos por unanimidad:

Vicepresidente, el señor don José Ruiz, Cura Económico de San Esteban; Consejero segundo, el muy ilustre señor doctor José Vila, Doctoral de la Metropolitana; vicetesorero, don Antonio Martínez Moya, Capellán del Calvario, y vicesecciónario, el doctor don Guillermo Hijarrubia y Loderes, Prefecto del Seminario.

El martes próximo, día de retiro, celebrará a las diez y media, en San Juan del Hospital, el aniversario por los congregados y bienhechores difuntos.

CRÓNICA

La charlatanería

Un profesor belga, M. Ossip, acaba de hacer un descubrimiento importantísimo. Ha revelado al mundo que la charlatanería es una dolencia clínica, y advierte que es un grave peligro social y que deben adoptarse serias medidas para que no se propague.

Nosotros padecemos este mal, y de un modo alarmante. Aquí el caso patológico se ha agudizado en su manifestación política. Ahí está nuestro Parlamento, grandioso vivero de charlatanismo, donde se han cultivado todas las formas y derivaciones de la verbomanía.

Lo que caracteriza (según la ciencia) a esta clase de locura es la tendencia exagerada de los que la padecen a abusar de la palabra, desprovista de una realidad objetiva. El verbomaníaco siente el prurito de hablar y satisface su vicio, como el alcohólico el suyo, sin pensar en las consecuencias.

¿Qué ajeno está el pueblo español de pensar que todos esos «apóstoles» que recorren las ciudades dando mítines, repletiendo en la tribuna artículos de periódicos, son verbomaníacos que han encontrado su «escape» en la propaganda de cualquier idea?

Un ilustre polígrafo ha dicho: «En todo orador hay un farsante».

La ciencia moderna va más allá y sostiene que en todo orador hay un loco. Me parece que esta afirmación de la ciencia, aunque no se acepte por completo, arroja mucha claridad sobre ciertos aspectos de nuestra vida social.

Yo, desde luego, no acepto la teoría en absoluto; no creo que la oratoria sea un caso de locura individual; pero sí creo que, en su aspecto político, es una verdadera «locura social».

Y creo más; entiendo que gran parte de la decadencia de nuestra política, su deficiencia, sus fracasos, su desorientación y sus lamentables desastres, se debe, precisamente, a la intromisión del parlamentarismo en la estatuación.

El parlamentarismo, tal como aquí se practica, ha impuesto la necesidad de rendir un excesivo tributo a la verbomanía.

Generalmente se buscan para ocupar los altos puestos de la política, no estadistas, no hombres de gobierno, sino legulejos, retóricos y charlatanes. La principal condición que se exige del ministro es que sea «hábil parlamentario», que pueda hacer frente al enemigo, desde el banco azul; ¿lo demás?, lo demás es secundario.

Este criterio ha llenado la vida política de charlatanes, de hombres hueros y de «farsantes».

Todo ambicioso con un poco de verborrea se ha creído apto para escalar la política.

Hombres que hubieran hecho un brillante papel en el Ateneo, en la Cátedra o en el teatro, han dedicado su actividad a la política, con muy sensible daño de nuestra vida social.

Este es uno de los males que mortalmente nos corroe.

Se habla de rectificación social, de cambio de procedimientos; se maldecir del caciquismo, etc., etc., etc.

Mas hay que llamar la atención sobre este vicio funesto y pensar seriamente que, si hemos de curarnos de nuestros actuales males, es preciso, ante todo, extirpar, como un cáncer, el terrible virus de nuestra charlatanería política.

PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando inspector de cursos de pilotos de aviación al coronel de Ingenieros don Jorge Soriano.

Idem jefes de Estudios de la Escuela de Aviación a don José González Cano y don José González Estéfani.

Idem director del Instituto de Alfonso XIII a don Jorge Francisco Tello.

Aprobando los grupos de estudios de la Escuela de Arquitectura.

Que continúen rigiendo durante el corriente año las mismas tarifas máximas de percepción que actualmente rigen para los servicios de la Compañía Iseña Marítima, de Baleares.

EN LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA

El señor Allendesalazar, de Palacio marchó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

Confirmó el presidente las noticias que acerca del Consejo había facilitado a los periodistas que hacen la información en Palacio.

Uno de ellos le preguntó:—¿Está usted satisfecho de la marcha de las cosas? El presidente contestó:—Por ahora, sí; ya veremos si surgen nuevas dificultades, aun cuando yo creo que no.

El subsecretario señor Canals también conversó con los reporters.

Nos dijo que había visitado al señor Allendesalazar la comisión organizadora del centenario a Elcano, presidida por el señor Senante, para invitarle a los festejos que han de celebrarse en Getaria.

También le visitó el señor Crespo de Lera, para manifestarle que el director del Instituto de Segunda Enseñanza de Burgos y el presidente de la Junta provincial del Censo acompañan a uno de los candidatos para diputado por el distrito de Sala de los Infantes.

El señor Allendesalazar manifestó que el Gobierno persiste en su propósito de mantenerse neutral en la contienda, y ofreció enterarse de lo que haya de cierto en la denuncia, para proceder en justicia.

Dijo que de algunos puntos de Alicante y Valencia se recibían telegramas de protesta por el anunciado aumento de las tarifas ferroviarias, y en cambio los obreros ferroviarios apremian para que el aumento se conceda, a fin de que las Compañías accedan a las peticiones que les tienen formuladas.

De Galicia se reciben telegramas protestando contra la introducción de carnes congeladas.

Por último, los conservadores de Cádiz han telegrafiado anunciando que se han unido las tres ramas del partido, y excitando a los del resto de España a que imiten su conducta.

GOBERNACION

El gobernador de Tarragona comunica al ministro que anoche a las diez ocurrió una explosión en el horno de una alfarería del pueblo de Alcover, causando grandes daños.

Se ignora todavía si la explosión se debe a un petardo o a la acumulación de gases.

Han salido para dicho pueblo un ingeniero y dos policías, para que averigüen las causas de la explosión.

ESTADO

Nuestro embajador en Londres comunicó al ministro que durante la segunda quincena del pasado Febrero Inglaterra ha exportado a España 17.440 toneladas de carbón, 281 de coque y 2.889 de briquetas.

A Canarias, 1.289 de carbón y 64 de coque.

FOMENTO

El ministro de Fomento nos ha manifestado que se hallaba al habla con los directores de las Compañías ferroviarias y con representantes de los obreros de dicho ramo.

También se ha puesto en contacto con los directores de varias Cámaras de Comercio, sobre el asunto de las tarifas ferroviarias.

Aspira el señor Ortuño a presentar a las Cortes una fórmula de arreglo.

Consejo en Palacio

Se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

Ha sido de breve duración, y en él el señor Allendesalazar ha hecho el acostumbrado discurso-resumen de política interior y exterior.

En lo interior se ha detenido especialmente en el examen y exposición del curso de los debates parlamentarios.

El Consejo ha durado una media hora. Al terminar manifestó el presidente a los periodistas que nada saliente había ocurrido en el Consejo, y que algunos ministros habían puesto decretos a la firma de don Alfonso.

Añadió que iban a reunirse en Consejo para cambiar impresiones acerca del debate de los presupuestos, por haber surgido algunas dificultades para su aprobación.

Creo, no obstante—añadió,—que estas dificultades quedarán resueltas, y la aprobación no sufrirá retraso.

Cuando terminó el Consejo, el señor Fernández Prida nos manifestó a los periodistas que había llegado el jefe de la Policía de Barcelona para dar cuenta al Gobierno de la situación de la capital, así como también del funcionamiento del personal a sus órdenes.

SANCION DE LEYES

La mesa del Senado, constituida por el señor Sánchez de Toca y secretarios señores conde de Grif y Santa Cruz, estuvo en Palacio para someter a la sanción de don Alfonso varias de las leyes aprobadas últimamente, entre ellas varios créditos extraordinarios.

Asistió al acto el ministro de Gracia y Justicia, señor García, como notario mayor del reino.

Los amores de Paco...

aficionados al retruécamo y la astracánada, tendrán ocasión de pasar una velada agradable si acuden esta noche al circo Regués a presenciar el estreno del juguete cómico-lírico en un acto y tres cuadros, que lleva por título «LOS amores de Paco». La obra, que está llena de situaciones cómicas, «chistes malos» y retruécamos de pronóstico reservado, es original.

Un autor valenciano que dirige un semanario satírico y fabrica el por mayor piezas de astracán. En nombre de la empresa os invita al estreno.

Paco...

OLIVOS A LA VENTA

Los hay de diversas variedades en los plantales que posee Francisco Cortes Franco, situados en los extramuros de Cuarte, entre la Estación de Aragón y las Monjas de San José de la Montaña.

Para más detalles, dirigirse a la calle de Náquera, núm. 4, esquina a la de Zaldívar. HORAS DE DESPACHO: de 9 a 7.

ESPAÑA AL DIA

EL DIA EN PALACIO

Una comisión de caballeros del Santa Sepulcro estuvo esta mañana en Palacio, para invitar a don Alfonso a la ceremonia de la entrega del nuevo estandarte a la Orden, que se verificará en breve en la iglesia de San Francisco el Grande.

También recibió don Alfonso en audiencia a otras personalidades, entre ellas al conde de Peña Ramiro.

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

ESTADO

Ascendiendo a secretario de primera del Ministerio, al conde de Montefuerte, que lo era de segunda.

Creando una comisión encargada de ordenar y clasificar las reclamaciones, por los daños causados a los intereses españoles por actos de los beligerantes, cometidos por los mismos durante la guerra europea.

La comisión la presidirá el jefe de la sección política del Ministerio de Estado, y formarán parte de ella delegados de Estado, Guerra, Fomento y un especialista de Derecho internacional.

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

El conde de Romanones ha dicho que hace tiempo manifestó que a don Alfonso le temblaría la mano cuando firmara el decreto de disolución.

«Hoy mismo dijo que cuando se plantea la crisis y se piensa conceder a un grupo o a una concentración el famoso decreto, le temblará todo el cuerpo.

Respecto a la situación actual, los conservadores fíen como desalentado que en seguida que quede legalizada la situación económica, se formará un Gabinete de concentración conservadora, presidido por el señor Dato.

En Abril, ocuparemos el Poder; en Mayo saldrá don Alfonso para la Argentina, y a últimos de Junio disolveremos las Cortes y no celebraremos elecciones generales hasta la última decena de Septiembre.

A nosotros no nos sucederá lo que a Maura; que por haber deseado a destiempo, perdió las elecciones, y se vio obligado a abandonar el Poder.»

Los presupuestos

Se ha reunido la Comisión de Presupuestos, continuando el examen del de Gobernación.

Se suprimió la partida para combatir el paludismo, que ascendía a cien mil pesetas.

También quedó suprimida una partida de 80.000 pesetas para estudio y tratamiento de la tuberculosis.

Igualmente se suprimieron una partida de 100.000 pesetas, con destino a un hospital para tratamiento del cáncer, y otra de igual cantidad, para un dispensario de avarosios.

Queda sin efecto la creación de la Dirección general de Sanidad y se redujo a 500 el aumento de plazas de vigilantes.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Parece alejarse el peligro del conflicto ferroviario en relación con la actitud del personal.

Se asegura que las Compañías han acordado conceder, desde luego, las mejoras solicitadas por el personal.

Después convendrán, en un acuerdo con el Gobierno, que consistirá en una fórmula para enjugar el déficit que tal aumento producirá.

COMISARIO DE SEGUROS

Habiendo sido presentada con carácter irrevocable la dimisión del cargo de comisario regio de Seguros por don Carlos Testor, ha sido nombrado para sustituirle en dicho cargo don Benito de Castro.

PARRICIDIO

Bilbao.—En el vecino pueblo de Brotegui se ha cometido un horrendo parricidio, que ha llenado de consternación a todo el vecindario.

En la mencionada localidad vivían juntos Juan Inchaurraga y su hijo Gumersindo. Juan, que tenía 75 años, ejercía las funciones de administrador de doña Inés Alday, y su hijo, que contaba 47, estaba casado, y no tenía sucesión.

Como entre padre e hijo no eran las relaciones muy cordiales, decidieron separarse, y así lo hicieron.

Como consecuencia de este separación, la dueña de la casa despidió a Gumersindo, y éste, exasperado y tigo de furor, acometió a su padre con un enorme cuchillo, produciéndole dos tremendas heridas en el cuello, que le ocasionaron la muerte.

Después de denunciarse a sí propio ante el alcalde del pueblo, se ahoró.

ESCASEZ DE SUBSISTENCIAS.—MANIFESTACION

Murcia.—El problema de las subsistencias sigue presentando caracteres gravísimos.

La Prensa local protesta airadamente contra la lentitud y abandono de las autoridades ante el conflicto.

Esta mañana, un nutrido grupo de mujeres ha recorrido las fábricas, invitando a una manifestación de protesta contra la subida del pan y precio adquirido por algunos artículos de primera necesidad.

El alcalde ha celebrado una reunión con los panaderos, asistiendo también los fabricantes de harinas, los cuales dijeron que no podían solucionar el conflicto por tener cerrada la fábrica desde primero de Febrero.

Los carniceros que expenden la carne de certero y de cabrito no acudieron ayer al mercado, declarándose en huelga.

Dicen que no pueden vender el artículo a los precios corrientes, por haber sido mayor la exportación.

DESPUES DE UN DESCARRILAMIENTO

Monforte.—Se conocen nuevos detalles acerca del descarrilamiento del tren correo de La Coruña.

Ocurrió a las siete de la tarde, entre las estaciones de Ouzal y Rubián.

El coche correo y cuatro vagones más quedaron fuera de la vía, empotrados en el suelo, al borde de un terraplén.

CONTRA EL AUMENTO

Palencia.—Se ha celebrado una manifestación para protestar contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Se adhirió a la manifestación todo el comercio, que cerró sus puertas, y el vecindario en masa, presidido por el Ayuntamiento.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil, para hacer entrega de las aspiraciones del vecindario respecto de este asunto, a fin de que el gobernador las trasladase al ministro.

INAUGURACION DE UN PANTANO

Lorca.—Terminada la evacuación de tarquines en el pantano del estrecho de Fuentes, se han caído las compuertas para hacer el embalse, de las aguas claras, con objeto de regar los esquilmes de verano. En 48 horas ha subido el estanque 21 metros.

Los ríos Vélez, Luchena y Torriña, aporados al embalse, vienen crecidísimos por estar lloviendo desde hace tres días.

REFRIEGA

León.—Comunica la guardia civil que en el pueblo de Fuitas, y por causas que se ignoran, se ha registrado a media noche una batalla campal.

Los bandos se hicieron infinidad de disparos, produciendo enorme consternación en el vecindario.

De la refriega resultaron dos hombres y una mujer gravemente heridos.

Han sido detenidos los presuntos autores.

ANUNCIO DE HUELGA

Oviedo.—En el mitin celebrado en la Casa del Pueblo de Sama de Langreo, declaró el compañero Llana, secretario del Sindicato, que muy en breve será declarada la huelga general de mineros.

ACUERDO

Oviedo.—A última hora se ha llegado a un acuerdo entre los obreros y la Compañía Duro Felguera, aceptándose el plazo de 15 días para estudiar las peticiones.

Hoy se ha reanudado el trabajo.

BUENA REVISTA

Madrid.—Hoy ha salido el primer número de una revista económica y política, titulada «El Español», que inserta unas interesantes declaraciones del señor Dato.

Este comienza congratulándose de que se haya impuesto la convicción de la necesidad de la pronta aprobación de los presupuestos, cuya conveniencia señala, entre otros motivos, por el ejemplo que deben dar los legisladores, de respeto a la ley, y sobre todo, cuando se trata de cumplir lo que se preceptúa en la Constitución del Estado.

Reconoce el mismo que el señor Bugallal y el Gobierno, que el presupuesto que se está discutiendo no tiene la trascendencia que debiera tener en los actuales momentos, dada la situación general del país y los anhelos de mejora y de reconstitución, culpando de ello a los Gobiernos efímeros que se vienen sucediendo y a la manera como se constituyen estos Gabinetes parlamentarios.

Cree el señor Dato que después que se resuelva la crisis política que se avecina, el Gobierno que ocupe el Poder tendrá todas las condiciones necesarias de estabilidad para presentar un presupuesto de reconstitución que satisfaga los anhelos del país.

Insiste el señor Dato en anunciar que hablará en el Congreso para tratar de las cuestiones sociales y económico-sociales y recoger las alusiones de que ha sido objeto el partido conservador.

Banca nacional y Banca extranjera

A raíz de la pérdida de las colonias, casi todas las provincias, que hasta entonces no tenían un establecimiento de crédito, crearon el suyo, regional, transformándose muchas casas de Banca en Sociedades anónimas. Algunos de estos Bancos llevan dos o tres años de vida lánguida, si bien ninguno pereció en la lucha; mas, a medida que intensificaban su campo de acción, ya por el mejoramiento de la riqueza, ya por una mayor cultura en las masas mercantiles, iban los grandes Bancos centrales invadiendo aquellas zonas más susceptibles de beneficio y radiando numerosas sucursales en localidades secundarias. La progresión era constante hasta iniciarse la guerra; desde aquel momento se convirtió en aceleratriz, y los espaldados balances de algunos potentes Bancos excitaron al capital extranjero a buscar sus posiciones dentro de España. La competencia no originó ni la baja en el interés del dinero, ni facilidades en el crédito, ni el auxilio a nuevas industrias. El ritmo con que se desenvolvían todos nuestros Bancos seguía los arcaicos procedimientos del Banco de España. Parecía natural que no hubiese margen de negocios para tanto organismo, y así debía ser cuando con tanta pujanza se apoyó a la especulación al principio, sobre un par de valores españoles; después sobre divisas extranjeras, y finalmente, sobre todo lo cotizaba. El procedimiento dará pingües beneficios a la alta Banca, pero ningún resultado a la riqueza del país; mejor dicho, con resultado negativo para la misma.

Viene la guerra, y mientras dura, se multiplican las entidades bancarias extranje-

No ocurrió una catástrofe porque el maquinista, desde los primeros momentos, se apercebó del peligro, y pudo frenar a tiempo.

Los viajeros ayudaron al personal en el trabajo de dejar expedita la vía.

EL TEMPORAL REINANTE

Murcia.—Continúa el temporal de Levante produciendo terribles estragos.

Los pantanos de Lorca y Cieza significaron el límite del nivel de sus aguas, siendo necesario abrir las compuertas, para evitar inundaciones.

El gobernador la recibido un apremiante requerimiento del cabo de Palos, para que se envíen socorros al vigía del faro de las Hormigas, que carece de víveres desde hace cinco días.

Varios veteranos sufrieron graves averías en la costa.

CONTRA EL AUMENTO

Palencia.—Se ha celebrado una manifestación para protestar contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Se adhirió a la manifestación todo el comercio, que cerró sus puertas, y el vecindario en masa, presidido por el Ayuntamiento.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil, para hacer entrega de las aspiraciones del vecindario respecto de este asunto, a fin de que el gobernador las trasladase al ministro.

INAUGURACION DE UN PANTANO

Lorca.—Terminada la evacuación de tarquines en el pantano del estrecho de Fuentes, se han caído las compuertas para hacer el embalse, de las aguas claras, con objeto de regar los esquilmes de verano. En 48 horas ha subido el estanque 21 metros.

Los ríos Vélez, Luchena y Torriña, aporados al embalse, vienen crecidísimos por estar lloviendo desde hace tres días.

REFRIEGA

León.—Comunica la guardia civil que en el pueblo de Fuitas, y por causas que se ignoran, se ha registrado a media noche una batalla campal.

Los bandos se hicieron infinidad de disparos, produciendo enorme consternación en el vecindario.

De la refriega resultaron dos hombres y una mujer gravemente heridos.

Han sido detenidos los presuntos autores.

ANUNCIO DE HUELGA

Oviedo.—En el mitin celebrado en la Casa del Pueblo de Sama de Langreo, declaró el compañero Llana, secretario del Sindicato, que muy en breve será declarada la huelga general de mineros.

ACUERDO

Oviedo.—A última hora se ha llegado a un acuerdo entre los obreros y la Compañía Duro Felguera, aceptándose el plazo de 15 días para estudiar las peticiones.

Hoy se ha reanudado el trabajo.

BUENA REVISTA

Madrid.—Hoy ha salido el primer número de una revista económica y política, titulada «El Español», que inserta unas interesantes declaraciones del señor Dato.

Este comienza congratulándose de que se haya impuesto la convicción de la necesidad de la pronta aprobación de los presupuestos, cuya conveniencia señala, entre otros motivos, por el ejemplo que deben dar los legisladores, de respeto a la ley, y sobre todo, cuando se trata de cumplir lo que se preceptúa en la Constitución del Estado.

Reconoce el mismo que el señor Bugallal y el Gobierno, que el presupuesto que se está discutiendo no tiene la trascendencia que debiera tener en los actuales momentos, dada la situación general del país y los anhelos de mejora y de reconstitución, culpando de ello a los Gobiernos efímeros que se vienen sucediendo y a la manera como se constituyen estos Gabinetes parlamentarios.

Cree el señor Dato que después que se resuelva la crisis política que se avecina, el Gobierno que ocupe el Poder tendrá todas las condiciones necesarias de estabilidad para presentar un presupuesto de reconstitución que satisfaga los anhelos del país.

Insiste el señor Dato en anunciar que hablará en el Congreso para tratar de las cuestiones sociales y económico-sociales y recoger las alusiones de que ha sido objeto el partido conservador.

Banca nacional y Banca extranjera

A raíz de la pérdida de las colonias, casi todas las provincias, que hasta entonces no tenían un establecimiento de crédito, crearon el suyo, regional, transformándose muchas casas de Banca en Sociedades anónimas. Algunos de estos Bancos llevan dos o tres años de vida lánguida, si bien ninguno pereció en la lucha; mas, a medida que intensificaban su campo de acción, ya por el mejoramiento de la riqueza, ya por una mayor cultura en las masas mercantiles, iban los grandes Bancos centrales invadiendo aquellas zonas más susceptibles de beneficio y radiando numerosas sucursales en localidades secundarias. La progresión era constante hasta iniciarse la guerra; desde aquel momento se convirtió en aceleratriz, y los espaldados balances de algunos potentes Bancos excitaron al capital extranjero a buscar sus posiciones dentro de España. La competencia no originó ni la baja en el interés del dinero, ni facilidades en el crédito, ni el auxilio a nuevas industrias. El ritmo con que se desenvolvían todos nuestros Bancos seguía los arcaicos procedimientos del Banco de España. Parecía natural que no hubiese margen de negocios para tanto organismo, y así debía ser cuando con tanta pujanza se apoyó a la especulación al principio, sobre un par de valores españoles; después sobre divisas extranjeras, y finalmente, sobre todo lo cotizaba. El procedimiento dará pingües beneficios a la alta Banca, pero ningún resultado a la riqueza del país; mejor dicho, con resultado negativo para la misma.

Viene la guerra, y mientras dura, se multiplican las entidades bancarias extranje-

ras. Inglaterra, Italia, Portugal, Estados Unidos, fundan sucursales en Madrid, Barcelona y Bilbao. El temor a la competencia extranjera obliga a los grandes Bancos bilbaínos a llevar sus signos de vitalidad a Madrid y Barcelona, y labor idéntica realizan los Bancos madrileños en las plazas del Norte. Las pocas firmas de primera categoría, que todavía marchan independientes con su alto potencial económico, también transforman el procedimiento, declarando un cuantioso capital en Sociedades anónimas. Simultáneamente los Bancos regionales o provinciales llevan su representación directa a pueblos de dos y tres mil almas, y cualquiera que repase el mapa bancario de España, experimentará la sensación de existencias de una copiosa riqueza, que dista mucho de la realidad.

Esta invasión de Bancos extranjeros hizo a muchos suponer que venían dispuestos a fomentar negocios, claro es que en provecho propio; y por aquello de que «hágase el milagro, aunque lo haga el diablo», fué bien recibida esa invasión. Pero, al decir de personas autorizadas, ninguno de los Bancos extranjeros que se establecen en España viene dispuesto a dedicar una sola peseta a negocios, y si esta equivocación de los que esto creímos, es lamentable, lo es más el móvil que España les ha traído, pues el dilema es, sencillamente, en «traer» o en «llevarse» la riqueza, sea en la forma que sea, y si a traer no vienen... ya puede apretar los cordones de su Bolsa el ahorro nacional.

Gobierno civil

El señor gobernador nos hizo anoche las siguientes manifestaciones:

LAS TORMENTAS DE SEPTIEMBRE

«Esta mañana se ha reunido la comisión repartidora de fondos a los pactos damnificados por las últimas tormentas e inundaciones de Septiembre, durante la recolección del arroz.

Quedaron por entregar 69.000 pesetas a Villanueva de Castellón, que pretendió el reparto a prorrateo entre los perjudicados, a contrario de los demás pueblos, que destinaron los socorros a Obras públicas.

Se ha acordado la entrega de dicha cantidad al mencionado pueblo; faltaba un requisito de garantía, y por esto se designó a un ingeniero para que efectúe la operación.»

ENTREGA DE SOCORROS

También me ha visitado la Peña Caridad, para hablarme de las cantidades recaudadas con destino a las familias de los muertos y heridos en el siniestro del «Lovero Hermanos».

Yo tengo para ese fin 1.500 pesetas, que iba a remitir, cuando llegaron los señores de la Peña Caridad; les he hecho entrega de esta cantidad, con la condición de que sea repartida, a más tardar, el sábado por la tarde.

LOS METALURGICOS

He citado a la Junta de huelga de obreros metalúrgicos.

Observo, desde hace algunos días, que los huelguistas quieren volver al trabajo, por imposibilidad de sostenerse en esta situación; pero están contenidos por un temor absurdo, que les han infundido algunos individuos.

De no solucionarse esto, creo que los patronos, imitando a sus compañeros de Barcelona, comenzarán la admisión individual.»

LOS PAPELEROS Y LOS CARTEROS

También visitaron anoche, a última hora, al señor gobernador una comisión de operarios papeteros y otra muy numerosa de carteros.

Los jueves de Lo Rat-Penat

Los salones de esta Sociedad eran pequeños para la distinguida concurrencia que asistió a la tertulia de este jueves artístico y literario. Sobre un solitario pedestal de jaspe verde estaba colocado el bellísimo busto de fino mármol blanco, que representa una doncella de cortos años, de airosa cabellera y dulces facciones. El estado de conservación de esta joya arqueológica es muy perfecto, estando solamente deteriorada la nariz. El haberse encontrado empotrada la cabeza en un muro de una casa de Burjassot avalara su mérito para el estudio de su antigüedad, escultura y procedencia artística. Este busto es propiedad de don Manuel González Martí, que gustos, ha accedido a su presentación y estudio a los eruditos y aficionados.

La parte musical, bajo la dirección del eminente maestro García Sola, estuvo a cargo de la bellísima señorita Molina, que cantó el «Ave de María»; una «Canción» de Lambert, y el «Cant de primavera» de Paydró, y de la simpática tiple señora Plasencia, que interpretó magistralmente «La maja romántica» de García Sola; la «Romanza de «Marian» de Buterfly»; de Puccini; «La esperanza» de Schubert, y el solo de «Tocata», «Non la sopra la nostra casetta». La parte musical alternaba con la literaria, bajo la dirección del señor Morales Saumartin, y que estuvo a cargo de los poetas señores Juan García, Campos, P. Almela Vives, Gregorio Sabater, Eduardo Bull, José María Juan García, Ferrer Vercher y Alberola. Hemos de hacer especial mención de la preciosa violinista niña Amparito Peris, que interpretó a maravilla un «Largo» de Mozart; una «Romanza» de Beethoven, y el «Vale político» del señor García Sola.

Un éxito más, del que puede enorgullecerse la culta Sociedad valencianista Lo Rat-Penat.

A los suscritores de fuera de la capital

Con el fin de normalizar la marcha administrativa del periódico, rogamos encarecidamente a los suscritores de fuera de la capital que no paguen por medio de correo postal o paquetero, se sirvan remitirnos el importe de su suscripción por el medio que les resulte más cómodo, teniendo en cuenta que el pago de la misma es por anticipado.

Diario religioso

SANTORAL
San José y María, maritima, y compañeros...
San José y María, maritima, y compañeros...

CULTOS
Principian en la iglesia de San Juan...
Principian en la iglesia de San Juan...

Movimiento comercial
Mercados extranjeros
Londres, 2.
Naranjas, sin cambio; perspectiva incierta...

En el Calvario público, a las cuatro de la tarde...
En el Calvario público, a las cuatro de la tarde...

Movimiento comercial
Mercados extranjeros
Londres, 2.
Naranjas, sin cambio; perspectiva incierta...

Movimiento comercial
Mercados extranjeros
Londres, 2.
Naranjas, sin cambio; perspectiva incierta...

La casa V. FESTIVALIS
GENEVE (Suiza) Rue de Lausanne, 7
IMPORTACION - EXPORTACION - CONSIGNACION

Almacenes Valencia - Mar 19 y 21
LA CASA QUE VENDE MAS BARATO EN EL MUNDO

TALLERES de GUERNICA
GUERNICA (Vizcaya)
Fundición - Escariadores de estria recta - Platos universales - Máquinas para la construcción de envases de hoja de lata...

Movimiento comercial
Mercados extranjeros
Londres, 2.
Naranjas, sin cambio; perspectiva incierta...

NARANJA
Cajas en primera y segunda condición...
Cajas en primera y segunda condición...

Federación Agraria de Levante
Categoría: E. (Equilibrado)
Las puestas actuales hoy bastante elevadas...

Movimiento comercial
Mercados extranjeros
Londres, 2.
Naranjas, sin cambio; perspectiva incierta...

Judiciales
AUDIENCIA
En la Sección primera de lo criminal, ante el Tribunal de Derecho...

Movimiento del puerto
A LA CARGA
Albatros, para Hamburgo; consignatario, señor Blasi...

Ateneo Pedagógico
Previdida por don Galo Recuero, profesor de Pedagogía...

Antigua Zapatería del Cazador
Calle de la Carda, número 20
Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado...

Subasta
Servicio a las Antillas
El vapor INFANTA ISABEL saldrá el día de Marzo directo para HADANA...

Línea regular vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo
PARA ITALIA Y HAMBURGO
Línea a Italia

Grandes viveros de arboricultura
Director y propietario, J. Clemente Lucia
Quien garantiza toda clase de plantas, tanto en el patrón sobre franco...

La Defensa Subasta
Calle del Pintor Sorolla, número uno, entresuelo, Valencia
Este Centro se encarga de la ADMINISTRACION de fincas y hace anticipos de alquileres cuando se desea...

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España
PARA BALEARES
X

UNICA CASA ORRICO
Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce
DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUEÑO: M. ORRICO
Exalumno de la escuela de bellas artes de Roma

ORBITA
S. A. (Antes Bar-Lock) MAR 8
ALQUILER
DESDE 10 Ptas. MES
PEDIR CATALOGO

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicios rápidos para Cete y Marsella y para Génova y otros puertos de Italia.

Linea de vapores RIES y C.
Para Amsterdam y Rotterdam
ORION
cargará el 6 de Marzo.

Antigua y acreditada casa MIQUEL
en dibujos para bordar e imitaciones
Milagro, núm. 4, pral.

CURACION RADICAL
rápida y garantizada de herpes
lagas, verrugas, úlceras, etc.
Devolución de honorarios si no curan...

Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES
Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas...

URGE venta
de dos terceros ptes. Darán razón en el restaurant del Circulo Legitimista.

Monte de Piedad ALMONEDA
El día 1.º de este mes no festivo del mes de marzo...

UNICA CASA ORRICO
Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce
DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUEÑO: M. ORRICO
Exalumno de la escuela de bellas artes de Roma
UNICO DESPACHO: ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL
(Frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa Sucesores de MARTÍ)
Fábrica: S. Pedro Pascual, 1
No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal
Esta casa no tiene ninguna Sucursal!
Recomendamos eficazmente esta importante casa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, 150 al mes, 450 trim.
Fuera, 450 trimestre.
Extranjero, 900

Diario de Valencia

NÚMERO SUELTO
5
CENTIMOS

LAS CORTES

SENADO

A las cuatro en punto ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno el ministro de Justicia.

Ruegos y preguntas:

CONTRA UNOS EXPEDIENTES

El señor Buendía habla de ciertos expedientes instruidos a unos labradores de la provincia de Madrid, los cuales carecen de medios para apelar ante el Tribunal administrativo.

Califica de insolita la forma como se han llevado a cabo esos expedientes.

Expone la situación en que han quedado esos agricultores.

Elogia al ex gobernador de Madrid, señor Cavestany, que se puso de parte de los labradores, y en contra de los inspectores de Abastos.

El señor Montoya se adhiere a lo dicho por el señor Buendía, y pide que se traigan a la Cámara dichos expedientes.

El ministro de Justicia ofrece transmitir el ruego a su compañero de Abastecimientos.

Rectifica el señor Buendía y censura el proceder de los inspectores.

También los censura el señor Montoya.

El marqués de Griñalba, como gobernador de Madrid, dice que se ha limitado a cumplir su deber, mientras que los señores que han hablado, parece que tienen interés en que las leyes sean concluidas.

A mí se me pedía, como amigo del señor Buendía, que diera curso a unos recursos que no reunían los requisitos debidos.

El señor Buendía: No llegó a tanto mi pretensión.

El marqués de Griñalba continúa explicando su actuación, y dice que está orgulloso de haber cumplido la ley y de haber resistido a la coacción de la influencia.

En este asunto se me ha querido torpedear sin previo aviso.

El señor Buendía y otros señores romanistas interrumpen con gran violencia, dando origen a un pequeño tumulto, que obliga al presidente a agitar la campanilla.

Concluye asegurando que siempre se entenderá a lo que la ley le manda, sin inclinarse a parte alguna.

El señor Buendía se sorprende de que el marqués de Griñalba haya hablado como gobernador, lo cual considera como un atentado parlamentario.

Pide que aclare algunas palabras que le han molestado.

El marqués de Griñalba dice: Retiro la que su señoría quiera, pero contando con que las cosas quedan en su punto.

Prosigue el señor Buendía defendiendo a los labradores de la provincia de Madrid sujetos a expedientes de los inspectores de Abastos.

LOS SUCEOS ESCOLARES

El señor Royo Villanova (don Ricardo) se ocupa de las agriadas estudiantiles de ayer, que no debieron ocurrir.

Cuipa de lo ocurrido a las autoridades académicas.

Manifesta que las oposiciones de ayer se hicieron con arreglo a las disposiciones legales.

Hace historia de lo ocurrido y culpa al profesorado, al que llama «el soviet profesional».

Defiende al Tribunal contra las acusaciones de que fué objeto parte del profesorado de Madrid.

Censura con acritud al cabeza de motín, que es el señor Marañón, que no tiene otros méritos que el ser hijo de su padre y yerno de su suegro. (Rumores.)

Manifesta que ayer, al verificarse la votación, se oyeron numerosos improperios e insultos, incluso contra su honor.

Dijo que se pretendió encerrar a los que profieren, pero que él se opuso.

Encarece la grandeza del tumulto cuando oyeron los escolares que por unanimidad se daba la cátedra al señor Ferrer y Riera.

Me auxiliaron los policías y me acompañaron al Ministerio de Instrucción pública y me defendieron.

Hace elogios de su propio valor personal y relata cómo mandó a un oficial en desfilé, y cómo intentó arrojar por una ventana a un catedrático en Zaragoza. (Rumores.)

En un momento de pasión atribuye a los catedráticos de Medicina, de Madrid, procedimientos bajos, villos y bastardos. (Grandes y prolongados rumores.)

Declara que ha recibido repetidas amenazas de los radicales catalanes y de los catalanistas, los cuales han coincidido como otras veces, en las mesas de rufeta de Barcelona, al lavar los trapos sucios en las aguas de Dos Rius. (Rumores.)

El señor Garriga protesta.

El señor Royo Villanova: He recibido esas amenazas. Las puedo leer.

Termina elogiando a los cinco opositores que se presentaron y hace resaltar su competencia; pero que no había más que los catedráticos y tres se tenían que quedar sin ellas.

El opositor que apadrinaban los estudiantes de Madrid tiene 22 años y por eso no se le puede dar la cátedra de la clínica de Barcelona, porque para esto se necesita mucha práctica, y a los 22 años se puede tener mucha ciencia, pero poca práctica.

Pide que sea castigado el catedrático señor Salazar y otros cinco que excitaban a la rebelión.

Finalmente dice que se perdona y declara que todo esto va contra los catedráticos de provincias que van a ser jueces de oposiciones.

El ministro de Instrucción defiende a los catedráticos.

También protesta contra la agresión al señor Royo.

Después de intervenir el señor Ortega Morejón, se entra en el Orden del día.

El presidente anuncia que se va a votar el proyecto de Utilidades.

El señor Ubierna recuerda que está pedido el quorum.

Se suspende la votación por no haber suficiente número.

El mismo orador defiende una proposición de reforma del Código civil.

El señor Pérez Caballero pide que se quite el número y que no quede suspendida la votación propuesta.

CONGRESO

A las tres y media se abre la sesión. Preside el señor Sánchez Guerra.

En los escaños sólo están los señores Esteve y Villanova.

Las tribunas, desiertas.

En el banco azul, nadie.

Mientras se lee el acta de la anterior sesión entran en el salón, con aire de aburrimiento, varios diputados.

El presidente de la Cámara dice al señor Escobar, contestando a un ruego formulado por dicho diputado, que existen algunas dificultades para admitir el proyecto creando el Ayuntamiento de Melilla, porque algunas corporaciones quieren que sea agregada Melilla al Ayuntamiento de Málaga, mientras que otras, como la Cámara de Comercio, quieren que se cree un Municipio autónomo.

LA COMPRA DE TRIGO

Continúa el debate por la interposición del señor De Gregorio.

Interviene el señor Ventosa, quien dice: Siendo yo ministro de Hacienda se hizo la primera compra de trigo argentino, importándose 73.000 toneladas.

En Abril del siguiente año se recurrió al medio de la importación directa; no se adquirió mediante concurso, porque estaba fracasado de antemano.

Se trajeron en los meses de Abril y Mayo siguientes, 265.000 toneladas de trigo, a un precio de 13'65 a 14 pesos, y en Octubre de 1918 otras 10.000 toneladas, al precio de 12'50 pesos.

Quedan todavía por importar, según los datos facilitados por el Ministerio de Abastecimientos, 150.000 toneladas.

Me interesa hacer constar que aquellas adquisiciones no costaron al Estado ni un solo céntimo.

Se lee una proposición incidental para que el Congreso declare ineficaz el concurso abierto para la adquisición de trigo argentino y se oponga al sistema de la contratación, que va en contra de la seriedad y del prestigio del Poder.

El señor Tejero la defiende y queda en el uso de la palabra.

Orden del día.

El Congreso pasa a reunirse en secciones.

Se reanuda el debate a las seis y cinco minutos.

El marqués de Villabrigida pide que se lea el artículo 115 del Reglamento.

Le contesta el señor Ordóñez, promoviendo un ligero incidente, por afirmar el primero que el señor Ordóñez habrá firmado dos dictámenes contradictorios.

Continúa la discusión del presupuesto de Estado.

El señor Bertrán y Mustiu consume el segundo turno en contra del dictamen.

El señor Barber pregunta si se ha reconocido por España el nuevo Gobierno alemán y se han entabado las pertinentes reclamaciones por el torpedeamiento de los buques alemanes, refiriéndose a la incautación de barcos alemanes.

Se extraña del modo misterioso como se administran 35.000 toneladas que aquellos representan, pues en presupuesto no figura una sola cifra que se refiera a buques.

Censura la política del Gobierno en cuanto se refiere a importaciones y exportaciones.

Denuncia unos permisos de exportación de materias alimenticias.

El ministro de Estado contesta diciendo que los puntos del discurso del señor Barber se selen en la discusión de los presupuestos.

Afirma que se ha nombrado una comisión encargada de estudiar las reclamaciones contra los torpedeamientos.

Respecto a la incautación de buques alemanes, sólo sabe que están a disposición del Estado.

Interviene el señor Viguri.

Rectifica el señor Barber y aboga por que dichos buques se entreguen a los perjudicados por torpedeamientos.

El señor Barber consume el tercer turno en contra, censurando al Gobierno, que presenta unos presupuestos para salir del paso.

El conde de Romanones se lamenta de que un senador dijera ayer cosas en la Cámara popular que no debió decir persona medianamente educada. (Se refiere al señor Ortega Morejón.)

El presidente de la Cámara lamenta lo ocurrido y dice que, en bien de todos y en respeto a todos, baste lo dicho; no imitemos a nuestro ofensor. (Rumores.)

El conde de Romanones: El reglamento del Senado prohíbe las censuras a otra Cámara, y si allí no se cumplió, aquí no debe cumplirse.

El presidente: Si no tuviese autoridad para hacer cumplir el reglamento, no estaría en este puesto.

El conde de Romanones: Queremos y debemos tomar un acuerdo.

Podríamos presentar una proposición incidental pidiendo que se haga donar el haber oído con disgusto lo dicho por el senador.

Y ya está presentada la proposición, porque a mí no me insulta nadie.

Se acuerda prorrogar la sesión.

El señor Dato dice: Esto es perder el tiempo.

El señor Prieto pregunta la opinión del Gobierno sobre la conducta del presidente de la Alta Cámara.

Después de la intervención del ministro de Estado y del señor Villanova, se accede a la propuesta de éste de que el presidente de la Cámara se encargue de arreglar la cuestión.

El presidente ofrece dejar a salvo la dignidad del Congreso.

El señor La Cierva dice que se propone decir lo mismo que los señores Villanova y Romanones.

Luego añade: No agravemos más el caso y pongámoslo en las manos del presidente.

Intervienen los señores Dato, Nougues y Romanones, y se levanta la sesión a las nueve y veinte minutos.

REGION

EN FAVOR DE LAS VÍCTIMAS DEL "LLOVET HERMANOS"

LA SUSCRICION

Cantidades recaudadas por el señor gobernador civil de la provincia, 1.500 pesetas; excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, 1.000; Peña Caridad, 100.

Queda abierta la suscripción en la secretaría particular de la Alcaldía y en las administraciones del DIARIO DE VALENCIA, «Las Provincias», «El Mercantil Valenciano», «La Correspondencia de Valencia», «El Pueblo» y «La Voz Valenciana».

Se recuerda a los señores que integran el Comité, que esta tarde, a las siete de la misma, celebrará aquél sesión en la Alcaldía.

Publicaciones

Con el título de «La industria y el comercio en España» ha publicado don Wenceslao Oñate Arifio un libro, que ha de ser de gran utilidad para los capitales españoles empleados en la industria y comercio.

Cresta de 170 páginas, tirado en papel común, impreso en la Tipografía Moderna, y contiene el siguiente interesante y sumario: Introducción; la riqueza minera en España; las regiones españolas; la riqueza agrícola de España, dividida en diez regiones, más Baleares y Canarias; la riqueza industrial nacional; turismo y desarrollo del territorio peninsular y bibliografía, además de variada sección de anuncios, relacionados en las seis lenguas europeas más importantes, y completos índices.

Desamamos que la idea del señor Oñate triunfe en toda la línea, y que el tomo de 1921 sea de mayor número de páginas.

Agradecemos los dos ejemplares recibidos.

Se ha publicado el número 4 del «Boletín de la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior». Consta de un centenar de páginas, con dibujos, planos, mapas en colores, etc.

Nuestro compañero en la Prensa don Juan Maseu acaba de publicar «Llus del Palange», narración valenciana, ilustrada por Ferragás, en el número 315 de «El Cuento del Dumeng». 15 céntimos en los quioscos.

Cine El Cid

Hoy, la última jornada de

El guante rojo

Final sensacionalísimo

¡FÍJESE BIEN, Miércoles, estreno:

EL MO DEL PODEROSO

Superserie en nueve jornadas; por la artista predilecta del público valenciano, LUCILLE

Gacetillas teatrales

CINE MODERNO

El éxito de la cuarta jornada de «EL MEDICO DE LAS LOCAS» ha coronado el éxito de esta película, reconocido como uno de los más grandes de la cinematografía, pues desde su estreno ni un solo día ha dejado de cerrarse taquilla, tarde y noche, y así sucederá hasta el final, dada la expectación que con el mismo hay.

AL CERRAR

(POR TELEGRAMO)

Cierre de la Bolsa

4 por 100 interior,	75'20
4 por 100 interior fin mes,	00'00
5 por 100 amortizable,	97'20
4 por 100 amortizable,	89'50
Banco de España,	528'00
Tabacaleras,	293'00
4 por 100 exterior,	87'05
Francos,	10'70
Libras,	49'83
Marcos,	5'80

Barcelona

(Conferencia telefónica de las 2 mad.)

LA VENTA DE TABACO

En el quiosco establecido para la venta de tabaco en la estación de Francia, ha habido esta mañana gran aglomeración de público, registrándose algunos incidentes, que han motivado la intervención de la policía.

El inspector de Policía de servicio en la estación, de acuerdo con el jefe de ésta, obligó a despejar, no autorizándose para comprar tabaco más que a los empleados de la estación y a los pasajeros que enseñaban el billete.

En otras expenditorias se han formado largas colas, figurando en las mismas mujeres y niños, a quienes en algunos establecimientos se han querido darles tabaco.

Esto ha motivado algunas protestas.

APREMIO

Una comisión de la Cámara Mercantil visitó al gobernador para protestar contra la exacción del arbitrio sobre anuncios en las fachadas de los establecimientos, que pretenden llevar a cabo por la vía de apremio la Unión Gremial, arrendadora del citado arbitrio.

SE REANUDA EL SERVICIO

A causa del descarrillamiento ocurrido ayer entre las estaciones de Jabreque y Espinosa no llegó el expreso de Madrid.

En la estación de Francia se había fijado un aviso dando cuenta de haberse suprimido el referido expreso.

Esta noche, a pesar del aviso, salió el expreso, y en la pizarra se había ya colocado otro que decía: «Resabiada la línea de Barcelona a Madrid entre Espinosa y Jabreque, se admite tráfico sin limitación».

SOBRE UNAS EXPLOSIONES

El Juzgado instruye diligencias por la explosión de un artefacto en los talleres que la Sociedad Hispano-Suiza tiene establecidos en la calle de San Andrés, esquina a la de Escocia, y por el hallazgo, en el mismo sitio, de un artefacto que no llegó a estallar, sin duda por haberse apagado la mecha momentos después de haber sido arrojado desde la calle últimamente mencionada.

En ninguno de los dos atentados ocurrieron desgracias personales.

A LA CANCEL

Ha ingresado en el cárcel, rigurosamente incomunicado, a disposición del Juzgado, Antonio Rosell, otro de los presuntos autores de la colocación del petardo que hizo explosión en los talleres de la Metro, de la calle de Menéndez Pelayo.

DETENIDO POR PAGAR

Continúa incomunicado Juan Suñé, alias El Capitán, quien ofreció 5.000 pesetas a Antonio Soler para asesinar a don José Carreras, conocido propietario.

El objeto de este asesinato era que uno de los hermanos de don José Carreras debe 400.000 pesetas a Juan, pero existiendo la circunstancia de que este hermano deudor ha disipado toda su fortuna.

Juan podría cobrar esta deuda solamente a la muerte de don José Carreras, cuando el hermano heredara la parte que le correspondiera de esta fortuna.

Soler debía cobrar de Juan, además de las 5.000 pesetas, otras 10.000 cuando éste cobrara sus 400.000 pesetas.

El proceso Callaux

París.—Esta tarde se abrió la sesión del proceso Callaux, comenzando con el desfile de testigos.

El director del Protocolo, William Martin, fué el que comenzó.

Habia declarado en la instrucción que, siendo consejero de la embajada de Madrid, en Enero de 1912, don Alfonso de Borbón le dijo que había recibido de Callaux un emisario con amenazas.

Don Alfonso escribió a este propósito una nota, que guardó por si ocurría algo desagradable, y encargó que se comunicase el hecho al presidente de la república.

El procurador preguntó a Martin si mantenía la declaración, contestando éste que sí.

Mañana, en sesión secreta, se dilucidará el extremo que se refiere a esta declaración.

La república de los Soviets en Portugal

París.—Varios telegramas ingleses, procedentes de Portugal, acogen el gravísimo rumor de haber sido proclamada en dicha nación la república de los Soviets.

Al conocerse esta noticia en los círculos políticos de Madrid se hicieron grandes comentarios.

Al llegar al Senado el ministro de la Gobernación fué interrogado sobre el asunto, manifestando que la única noticia que tenía hasta última hora de esta madrugada era que estaban interrumpidas las comunicaciones con Portugal.

Seguidamente llamó por teléfono al Ministerio, en donde le dijeron que anoche se habían declarado en huelga los telegrafistas.

Respecto a la proclamación de la república de los Soviets, dijo que la noticia había sido comunicada en Vigo por unos viajeros.

El ministro dió órdenes para que por todos los medios se procurase adquirir noticias del vecino país, y añadió que calificaba de exageradas las referidas informaciones, pues creía que todo era debido a la huelga de telegrafistas.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

La Comisión de Presupuestos se ha reunido hoy para el examen del presupuesto de Gobernación, en cuanto se refiere a seguridad y vigilancia.

En el presupuesto figurará una cantidad suficiente para aumentar en 500 las plazas de agentes de Vigilancia.

Se consignaron partidas aumentadas para el hospital del cáncer, el de leproso de Fontilles y otros.

En la sesión de la tarde informó el vizconde de Eza, como presidente del Instituto de Reformas Sociales, resultando sumamente interesantes las exposiciones que hizo sobre el aumento de presupuesto.

Después de oír la Comisión deliberó.

EL «CATALUÑA»

Cádiz.—Procedente de Nueva York ha llegado el trasatlántico «Cataluña».

Lleva a bordo maquinaria y automóviles.

Durante la travesía lucharon con el grave temporal, estando a punto de irse a pique.

La fuerza del oleaje derribó los botes salvavidas, llegando a penetrar el agua en los camarotes.

Durante tres días lucharon incesantemente para salvar el buque, lo cual lograron, gracias a la pericia del capitán.

Uno de los fogoneros que estaba enfermo de pulmonía, murió por haber sufrido un remolón.

Al llegar el «Cataluña» al puerto, las familias de los tripulantes abrazaron al capitán.

LAS MALAS CONDICIONES DEL ARSENAL

Cádiz.—En el arsenal no se puede trabajar, pues a causa del fuerte oleaje los obreros se hallan en constante peligro.

EL «EXTREMADURA»

Cádiz.—Ha fundado el crucero «Extremadura».

TEMPORAL

Las Palmas.—Continúa el temporal de mar y tierra, con lluvias incessantes.

FALTA DE TRANSPORTES

Oviedo.—El director de la mina de Hoyo Nuevo ha visitado al gobernador para decirle que a causa de la falta de vagones péñga la explotación de dicha mina, porque los obreros se verán obligados al paro forzoso.

UN GOLPE DE ESTADO

Berlín.—El periódico «Völkischer Anzeiger» anuncia que existe una Sociedad de soldados nacionalistas que dispone de un periódico y que trata de dar un golpe de Estado en momento oportuno.

EL CONSEJO SUPREMO ALIADO

Londres.—En la sesión que anoche celebró el Consejo Supremo aliado se trató de la cuestión de la Besarabia y de las observaciones que la delegación húngara ha presentado del Tratado de la paz.

Después se reanudó el examen del informe sobre la carestía de la vida y los cambios.

Las sesiones oficiales del Consejo se suspendieron anoche porque Nitti había de marchar hoy a Italia, y Millerand no puede venir por ahora.

Las sesiones se han aplazado indeterminadamente.

TERRORISMO EN ACCION

Londres.—Dicen de Dublín que en Cork Cauwall han ocurrido graves desórdenes, promovidos por los terroristas, y se han ocasionado muchos muertos y heridos.

El jefe de la banda terrorista, con veinte enmascarados muy bien armados, han detenido el coche correo y se han apoderado de la correspondencia y de los valores.

PARA SOLUCIONAR LA HUELGA

Londres.—El Gobierno inglés ha convocado a una reunión a patronos y obreros de transportes, para intentar una solución a la huelga que éstos proyectan plantear.

De no haber acuerdo, se someterá la cuestión a un arbitraje.

El ministro de Abastos está haciendo preparativos para atender a los abastecimientos, por si estalla la huelga.

CAMARA DISUELTA

París.—La Cámara de los diputados del Japón ha sido disuelta, por estar en desacuerdo con el Gobierno en la cuestión del sufragio universal.

Las nuevas elecciones se cree que serán la mayoría al partido del actual jefe del Gobierno.

WILSON, RESTABLECIDO

Washington.—Wilson, completamente

CONFLICTO DEL TRABAJO

Londres.—Durante una conferencia celebrada entre los representantes patronales y obreros del ramo de transportes se produjo una ruptura.

Los representantes obreros acordaron pedir a sus respectivas Asociaciones autorización para declarar la huelga, que comenzaría en las cuarenta y ocho horas siguientes, y afectaría a unos ciento sesenta y cinco mil obreros.

Reclaman que se les abonen diez céntimos por semana.

CONGRESO DE LA CRUZ ROJA

Ginebra.—Se inauguró el Congreso de la Liga de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebró en el salón de actos del gran Consejo de Ginebra.

Asistieron a ella 27 delegados y los adheridos son 30.

Mr. Davison, iniciador de la asamblea, saludó a los delegados, diciendo que el Congreso se propone coordinar los esfuerzos de la Cruz Roja en beneficio de la higiene y de la educación de las enfermeras y de las madres, en bien de la salud de sus hijos.

Terminó recomendando la lucha contra la tuberculosis.

Han llegado comisiones presididas por Depage, delegado belga, y Worling, delegado de los Estados Unidos.

LA PAZ BOLCHEVIKI

Washington.—El Departamento de Estado declara que el Gobierno de los Estados Unidos no tendrá en consideración la oferta de paz de los bolcheviki.

EL REPRESENTANTE DE POLONIA EN ESPAÑA

Varsovia.—El ministro de Negocios extranjeros ha manifestado que el subsecretario de Estado, M. Ladislao Akrczint, ha sido nombrado ministro plenipotenciario, enviado extraordinario cerca de España.

DENIKIN, PRISIONERO?

Londres.—La agencia Reuters ha recibido el siguiente despacho, fechado en Moscú el 29 de Febrero:

«El ejército rojo se ha apoderado de Tichoretzkaya.

Denikin ha caído en la trampa que se le preparó en la península de Kubek.»

LA ADMINISTRACION IRLANDESA

Londres.—Acaba de publicarse el texto del «bill» relativo a Irlanda.

El «bill» contiene, entre otras estipulaciones, que el Norte de Irlanda se compondrá de seis condados al Noroeste.

La proposición sometida por Mr. Lloyd George el 22 de Diciembre de 1919 exige que las regiones adyacentes de estos condados, donde el elemento católico tiene mayoría, no sean comprendidas en el Norte.

Por el contrario, precisa que las regiones de la Irlanda del Sur, habitadas por una población protestante, sean englobadas.

EL GOBIERNO DE PALESTINA

Berna.—En la sesión de la subcomisión de la Conferencia internacional de Palestina se hizo constar que, con arreglo al deseo de Benedito XV, los representantes de todas las naciones podrán tomar parte en la Conferencia que tendrá lugar en Emsbüden del 19 al 22 de Julio próximo.

El Cardenal Bourne, de Londres, hizo esperar la asistencia y participación importante de los católicos ingleses.

Elevadas autoridades religiosas dieron la misma seguridad.

El Departamento político federal de Berna prometió facilitar en la medida de lo posible las condiciones de viaje y estancia de los miembros de la Conferencia.

LA FORTUNA DE LOS HOHENOLLERN

Berlín.—Reunidos los 400 milicianos mayoritarios en asamblea nacional, al objeto de discutir la indemnización que haya de concederse a la familia imperial de Prusia por la expropiación de sus bienes, se ha llegado al siguiente acuerdo:

Primero. Las fortunas de los Hohenzollern pertenecen a la comunidad, no teniendo, por tanto, derecho a indemnización alguna.

Segundo. Aun suponiendo que la mayoría de la asamblea no compartiera este criterio, se propone que se le conceda a la familia Hohenzollern una indemnización fija, no otorgándose y fijándose su cuantía por amigables componedores, como quieren los conservadores, sino por una ley votada en el Parlamento.

EL SINDACO DE CONSTANTINOPLA

Londres.—Doce Arzobispos del Santo Sínodo de Constantinopla se han dirigido al Arzobispo de Canterbury, pidiendo apoyo para la completa expulsión de los turcos de Constantinopla.

El Arzobispo de Canterbury les ha contestado que ya se ha dirigido en ese sentido al Gobierno inglés, y que continuará sus gestiones.

El Obispo de Nueva York, en nombre de numerosos Obispos americanos, ha dado las gracias al Arzobispo de Canterbury por dirigir la cruzada contra la continuación de los turcos en Constantinopla.

RUSIA Y JAPON

Estocolmo.—Chicherin ha dirigido un Manifiesto a Gobierno japonés, declarando que la Rusia de los Soviets desea hallar una solución pacífica a todas las diferencias existentes con el Japón. Dice que la Rusia de los Soviets no alimenta ningún proyecto agresivo contra el Japón. En los asuntos interiores del imperio japonés.

Reconoce los intereses pacíficos y comerciales del Japón en el Extremo Oriente, y está dispuesto a concertar un acuerdo favorable entre ambos países, para establecer la paz entre ellos.

Chicherin espera que en plazo breve el Japón pondrá término al envío de tropas a Siberia. Acaba proponiendo entablar con el Japón negociaciones de paz, que tendrán por fin garantizar a los pueblos rusos y japoneses la existencia de la paz, como conviene a las buenas relaciones que deben reinar entre dos vecinos.

La exportación del arroz

Esta madrugada hemos recibido el siguiente telegrama de Madrid:

«La Junta arrocera del Ministerio de Abastecimientos hace público a los señores que han presentado solicitudes para el concurso de exportación de arroz, y les sea conveniente, podrán hacerlo hasta el sábado 6 del corriente inclusive, dirigiéndose telegráficamente a dicho Ministerio.—Por la Junta, el marqués de Austriaco»

Salón de moda
Éxito - Éxito - Éxito
4.ª Jornada y última de

El médico de las locas
ÉXITO - ÉXITO - ÉXITO

Madrid

(Conferencia telefónica de las 3 mad.)

Última hora en Gobernación

En ausencia del subsecretario de Gobernación, recibió a los periodistas esta madrugada el director de Administración local.

Dijo que había preguntado al gobernador de Pontevedra si tenía alguna noticia nueva de Portugal, ignorándose lo que allí ocurre.

Tampoco el alcalde de Tuy tiene noticias.

Sin embargo, ambos confirman la huelga de telegrafistas.

WILSON, RESTABLECIDO

Washington.—Wilson, completamente